

# 我们的目标不仅仅是金牌

本报特派记者 吴志刚

七位。前6位分别为德国、俄罗斯、挪威、美国、加拿大和奥地利，其金牌数分别为：150、134、132、105、73、64。上届平昌冬奥会，中国队只获得1金6银2铜，排名第十六位，是近年来的最差战绩。

因此，本届冬奥会中国队的“小目标”是走出“平昌低谷”。毋庸置疑，这个最低目标一定可以实现。

中国队的“中目标”是突破单届奥运会夺金的历史极值和打破“魔之预言”。

此前2010温哥华冬奥会是队内成绩最好的一届，拿下5金2银4铜，总排名第七。有国际组织预测：北京冬奥会中国队将以6金2银5铜的成绩，排名第十二位。

应该说，中国队短道速滑、自由滑雪空中技巧、花样滑冰等基本盘还在，取得7枚金牌从而实现“中目标”是现实期待。

中国的“大目标”则是“更高更强”的追求了：获得10枚金牌，总排名第五位，甚至突破到第三位。

由于东道主光环加持，再加谷爱凌横空出世，这个目标，我们可以期待！

这名美貌与实力兼具的选手，参加滑雪U型池、自由式滑雪大跳台、自由式滑雪女子坡面障碍技巧等3个项目，如能摘下2枚金牌，加上中国冰壶及部分雪上小项的爆发，中国队有望摸到这个高度。

但视野更加高远的中国，眼光中第一位的早已不是金牌。借成功举办2022北京冬季奥运会，展现大国担当，凝心聚力，带动3亿人参与冰雪运动才是更高的追求目标。

本不具备开展冰雪运动的南方地区，比如江西宜春、于都也建起了滑雪场、溜冰场，本来并无冰雪运动经历的男女老少，也穿起了滑雪服、溜冰鞋，中国实现了申办时借势发展的承诺。

世界进入新的动荡变革期的当下，人类面临多重挑战。北京冬奥会以“一起向未来”表达对“更团结”的呼应。我们的目标也不仅仅是一届冬奥会。构建人类命运共同体，中国的贡献和影响从来没有像今天这样强烈。

金牌不再是唯一，就让我们尽情享受冰雪运动的无尽美感吧！

## 张艺谋：为开幕式打100分

本报特派记者 李征

2月5日上午，北京冬奥会开幕式发布会在主媒体中心立春厅举行。开幕式总导演张艺谋通过视频连线的方式，与媒体记者分享了开幕式背后的故事。

普通民众是开幕式创意的来源。开幕式没有专业明星，大多用的是普通学生和市民进行表演。“这是很大的不同，我想全世界的活动不使用专业艺术家和演员的很少，我很高兴做到这一点。”张艺谋说，“从仪式前表演开始，到传递国旗入场……种种细节的背后都体现出我对普通民众的敬意。”

张艺谋表示，自己很喜欢开幕式里的一个短片，小萌娃跌倒了再爬起来，但他们没有放弃，爬起来继续滑。“在中国有越来越多的孩子，越来越多的人走上冰雪，就像人类的脚步，跌倒了再爬起来。小小的短片虽然只有一分半钟，但很感动，我看了很多次，很温暖、很生动。”张艺谋用自己擅长的方式，表达了“带动三亿人参与冰雪运动”的理念，温暖着每一个人。

念，温暖着每一个人。

与2008年北京奥运会开幕式比起来，或者与过往其他奥运会开幕式相比较，此次的点火环节非常具有创意。一朵在巨大雪花中燃烧的小小火苗，竟然成为了北京冬奥会的主火炬，却传达了低碳环保理念。“这体现了中国的美学，‘星星之火，可以燎原’，也代表全体参赛队伍对一个小小火种的呵护和陪伴，这很浪漫，出乎所有人的意料。”张艺谋表示，“只要点燃大家的心中之火，就是最璀璨的火种！”

冰环的升起、“构建一朵雪花”等环节，凝结了开幕式团队幕后的无数创意。新闻发布会上，张艺谋特意感谢了团队默默提供“创意”的每一个人。“这次开幕式最大的特点我认为是创新，有很多创意点，这种创新、创意的理念，表现了我们一起向未来，表现了人类在艰难时刻的温暖，一起面向未来的勇气。”张艺谋给团队和开幕式的呈现效果打出了100分的满分。

# 中国红创造金色历史

新华社记者 王君宝 赵雪彤



2月5日，中国选手武大靖（前）在比赛中。当日，在首都体育馆举行的北京冬奥会短道速滑项目混合团体接力决赛中，中国队夺得冠军。新华社记者 李 磊摄

## 逐梦冰雪

21时37分，首都体育馆内爆发出震耳欲聋的欢呼声，一抹中国红划过白色冰面，冬奥会历史上首个短道速滑混合接力冠军诞生。

2月5日，北京冬奥会开幕后的首个比赛日。20时32分，首都体育馆数千名观众，鸦雀无声，静静等待短道速滑混合接力在冬奥会上的首秀。

首先进行的是四分之一决赛，中国队范可新、曲春雨、任子威、武大靖踏上冰面。赛场上，观众们报以期待的眼神。

这个在北京冬奥会上首设的项目，在不久前结束的站世界杯上，留下了深深的中国印记。两金一银一铜，中国队收获满满，其中第一枚金牌就是在首站北京站世界杯中获得，地点就是首都体育馆。

发令枪响，首棒范可新位列第一。意大利队和韩国队作为同组强队，似乎很难干扰中国队的节奏，曲春雨、任子威、武大靖相继接棒，中国队的领先优势没有丝毫变化。

比赛还剩7圈，范可新再次接棒后被意大利队暂时超越，位列第二，仅仅十几秒后，接棒的曲春雨便反超

再次领跑。

此时比赛已经没有了悬念，最后两棒的任子威、武大靖没有给身后的对手任何机会，以较大的领先优势率先冲线，进入半决赛。此时，大屏幕上第一次出现混合团体接力的冬奥会纪录。

半决赛，中国队的晋级道路可谓曲折。比赛开始没多久，首棒的曲春雨便被反超位列第二。比赛还剩14圈时，替换范可新出场的张雨婷在交接棒时受到阻碍，中国队未能顺利交接。但此后的中国队员继续努力滑行，最终第三个冲过终点线。

偌大的首都体育馆鸦雀无声，所有人都在盯着大屏幕上的最终结果。“中国队出局？”裁判反复观看中国队交接棒时的慢动作回放录像。

一分钟，两分钟。中国队主教练姜善台和技术教练安贤洙抬头望着大屏幕，不时交流着什么。

“俄罗斯队多名队员上跑道，引起阻碍”“美国队内场运动员阻挡”——裁判作出最终的判罚，中国队以小组第二的成绩进入决赛。场内观众松了一口气，掌声响彻赛场。

21时32分，决赛开始。中国队与加拿大队、意大利队、匈牙利队争夺这个项目的冠军。

曲春雨、范可新、武大靖、任子威向镜头微笑招手，全场观众大喊加油。

发令枪响！范可新在第四道出发，第一个转弯，加拿大队和匈牙利队的队员摔倒，裁判叫停比赛，重新出发。

发令枪再响！范可新出发位列第三，曲春雨接棒后追至第二，任子威接棒后再追至第一。伴随着每一次超越，全场观众发出喝彩声！

比赛还剩最后10圈，范可新将差距拉大，此时加拿大队和匈牙利队的队员摔倒，场上只剩下意大利队和中国队。

任子威起速，中国队遥遥领先，武大靖最后一棒！意大利队奋起直追，最后时刻，两队几乎一起冲线。

武大靖振臂高呼，金善台与队员相拥庆祝，中国队员击掌、拥抱！大家举起五星红旗，绕场一周。

此刻的意大利队队员也在举着国旗，并等待最终的比赛成绩。

中国队：2分37秒348。意大利队：2分37秒364。大屏幕打出最终排名，早已站起来的场内观众，挥舞手中的国旗，再次欢呼呐喊！

在赛后颁发纪念仪式上，武大靖、任子威、范可新、曲春雨、张雨婷向观众致敬，中国体育代表团在本届冬奥会上的首金，就此诞生。

（新华社北京2月5日电）



2月5日，挪威选手特·约豪格庆祝夺冠。

当日，北京冬奥会越野滑雪女子双追逐（7.5公里传统技术+7.5公里自由技术）比赛在国家越野滑雪中心举行。该项目产生本届冬奥会首枚金牌。这是特·约豪格职业生涯的首枚个人项目冬奥金牌。此前，她曾在冬奥会上获得过1金、1银、1铜，在2010年温哥华冬奥会上帮助挪威队赢得一枚越野滑雪女子4x5公里接力金牌。

新华社记者 牟宇摄

## 瓦尔贝里男子雪上技巧爆冷夺冠

据新华社河北崇礼2月5日电（记者陈地、李琳海）北京冬奥会5日晚在崇礼云顶滑雪公园诞生了自由式滑雪项目的首枚金牌，瑞典选手瓦尔特·瓦尔贝里在男子雪上技巧决赛中凭借最后一轮的完美发挥，以83.23分的高分力压夺冠热门加拿大名将、平昌冬奥会冠军金斯伯里，为瑞典队夺得了该项目历史上首枚奥运金牌。

倒数时，第二位出场的卫冕冠军金斯伯里依靠娴熟的滑行技术和优美的空中姿态，一举得到了本届赛事的最高分82.18分。正当绝大多数人以为其将蝉联该项目冠军时，最后出场的瑞典选手瓦尔贝里不论是滑行还是翻转发挥都堪称完美，而且其凭借更高的速度得分最终力压金斯伯里，爆出冷门，也为瑞典队创造了新的历史。



2月5日，中国队选手范苏圆（左一）、凌智（左三）与美国队选手克里斯托弗·普利斯（右一）、维娅·佩辛格在比赛前碰手。

当日，北京冬奥会冰壶混双循环赛比赛继续在北京国家游泳中心“冰立方”举行，中国队以5:7负于美国队。赛后，范苏圆面带微笑，用英语祝福对手，并送出“冰墩墩”奥运纪念徽章。

新华社记者 刘续摄

# 北京冬奥会开幕式激励江西体育人

本报特派记者 李征

## 冬奥随笔

2月4日晚，北京再一次为世界奉献了一场精彩、非凡、卓越的奥运会开幕式。冬奥会开幕式牵动着每个人，远在南方的江西体育人也通过电视直播欣赏了这场盛典。“收看完北京冬奥会开幕式，作为冬季项目的一份子，我深受感动和鼓舞，也为有倪小童、黄旭宇、陈德根等优秀运动员参与到冬奥会中深感欣慰。”2月5日，省体育局党组书记、局长李克坚表示。

为加快我省冬季运动的发展，省体育局2018年开始

筹备冬季项目工作，在与黑龙江的紧密合作下，先后培养出了倪小童、黄旭宇等一批优秀的跳台滑雪运动员，通过联合培养发掘出了越野滑雪运动员陈德根。

记者采访了解到，经过激烈的冬奥选拔赛，陈德根成功入选越野滑雪大名单，实现了我省冬奥会的历史性突破。倪小童、黄旭宇虽然没有进入冬奥会正式名单，但两名运动员依然积极努力，通过转换角色作为技术官员参与了冬奥会保障服务工作中，继续为冬奥会作贡献。

“开幕式非常惊艳，冬奥会赛场始终是我向往的舞台！”小将倪小童难掩内心激动。因微弱积分之差未入选本届冬奥会正式名单是倪小童的遗憾，但这名全国冬季运动会跳台滑雪项目冠军仍怀揣火热的冰雪梦。“以技术官

员的身份继续参与冬奥会，为国家队的队友们做一些自己力所能及的事，保障他们比赛中取得更好成绩为祖国争光，同样也让我骄傲。”倪小童告诉记者，她将继续满怀热情投入训练，把冬奥会备战训练中取得的宝贵经验和教训转化为第十五届冬运会争金夺牌的动力，为江西争得荣誉，并为下一届冬奥会做好准备。

看到开幕式上国家队队友手舞国旗、步伐铿锵，黄旭宇非常骄傲。他表示，虽然没能最终站在冬奥会的比赛场上，但不后悔所付出的努力。“作为技术官员我依然能够活跃在举世瞩目的冬奥会赛场上，这是我一生中宝贵的经历。下届冬奥会，我会再次发起冲击。”黄旭宇说。

## 冬奥特许商品展厅特“火”

据了解，冬奥特许商品一共开发了16大类，目前店内上架了其中13大类商品，以徽章、手办、毛绒玩具等具有明显冬奥特征的商品为主。其中，吉祥物毛绒玩具套装是店内畅销爆款。

本报北京讯（特派记者李征）要说北京冬奥会主媒体中心哪儿“火”，官方特许商品零售店当仁不让。2月4日北京冬奥会开幕，零售店前来购买特许商品的世界各地媒体朋友早早地排起了长队。